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Machines de sursemis pour
l'amélioration des prairies

De nombreuses prairies naturelles et autres pâturages ne

donnent pas satisfaction. L'amélioration de prairies
naturelles infestées de mauvaises herbes ou présentant
des lacunes passe par l'adaptation de leur utilisation
et de leur fumure. Les sursemis complémentaires peuvent
contribuer à optimiser le peuplement en termes de rendement

et de la qualité du fourrage.

Quand est-ce qu'une
amélioration des prairies
est indiquée?

Comment doit-elle être
conduite?

Quels sont les procédés
disponibles aujourd'hui
pour le faire?

Texte et illustrations:
Rainer Frick,

1696 Vuisternens-en-Ogoz

Le
sursemis désigne l'introduc¬

tion de semences dans une

prairie existante sans préparation

ou destruction mécanique ou

chimique préalable. L'objectif d'un

sursemis consiste à mettre en place

une population favorable, en parti¬

culier des types de graminées pé-

rennes, afin d'améliorer le peuplement

à long terme quant au rendement

et à la qualité du fourrage. En

comparaison avec un nouveau
semis, la méthode nettement plus
douce du sursemis présente différents

avantages:

• Perte de rendement plus faible:

avec un nouveau semis, une

coupe est perdue, voire une

année de rendement en cas de

problèmes.
Les bonnes plantes adaptées à

l'endroit sont conservées.

Le sursemis peut se faire également

dans les terrains en forte

pente ou dans de mauvaises

conditions (humidité, teneur en

argile, pierres).
Coûts limités en ce qui concerne
les machines et le travail.

Aperçu des caractéristiques
Méthode Semoir à rouleau Semoir-herse Semis en lignes Semis sur bandes fraisées

Machine Semoir Krummenacher Vertikator Hatzenbichler Köckerling Herbamat Swissgreener

Représentation suisse Pius Krummenacher, Dietwil Althaus, Ersigen Ott, Zollikofen
Andreas Mehli, Chur

Ruedi Gebistorf, Dierikon

Largeur de travail 3 m 2,5 m 2m 3 m

Poids 900 kg 500 kg 850 kg 900 kg

Vitesse de travail 4-6 km/h 5-8 km/h 3-6 km/h 2-3 km/h

Rendement à la surface 120 a/h 130 a/h 90 a/h 75 a/h

Valeur neuve CHF 9500.- CHF 10000.- CHF 26000.- CHF 24000.-

Avantages • Machine simple
• Utilisable pour semis à neuf

• Type de machine largement
répandu

• Toujours utilisable

• Rencontre le plus grand
succès dans les

peuplements lacunaires

• Combinaison de plusieurs • Machine compacte

passages de travail • Faibles besoins de traction
• Trimmer pour prairies et • Usure limitée de la machine

pâturages • Faible distance de semis

• La mousse et les mauvaises • Utilisable aussi sur sol

herbes jeunes sont arrachées mouillé

• Utilisable aussi sur sol

mouillé

• Bonnes conditions de départ

pour la semence

• Adapté pour tous les types
de peuplement, feutrage
compris

• Méthode de sursemis

prometteuse

Inconvénients • Inapproprié dans les

peuplements feutrés
• Trop peu aggressif avec

feutrage important
• Compactage en général

insuffisant

• Poids de la machine élevé

• Difficilement utilisable en

terrains en pente
• Semis imprécis en cas

d'irrégularités du sol

• Risques de bouchages sur sol humide

• Risques de bourrage avec

peuplement trop dense

• Usure importante des agrégats de fraisage
• Difficilement utilisable en terrains en pente
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1: Semoir à rouleau: Le semoir pneumatique Krummenacher, construit sur un rouleau Cambridge,

répartit pendant le déplacement la semence devant le rouleau.

2: Semoir-herse: Le Vertikator de Hatzenbichler se compose d'une herse guidée par un parallélogramme

et comprenant cinq rangées de dents avec un semoir pneumatique au-dessus et un
rouleau suiveur triple en caoutchouc.

Causes de la détérioration

du peuplement

Pour que l'amélioration des prairies
soit durable, les causes ayant
conduit à cette détérioration du

peuplement doivent être identifiées

et corrigées. Les causes
suivantes sont envisageables:

• Intensité d'utilisation inappropriée

en fonction de l'endroit.

• Décalage entre l'utilisation
et la fumure.

• Dommages à la couche herbeuse

lors du passage de machines ou

de bétail par conditions excessivement

humides.

• Machines de récolte réglées

trop bas (pirouette, andaineur,

pick-up).

• Epandage inadéquat d'engrais
de ferme (bossette sur sol

mouillé et en pente).

• Dommages dus aux campagnols
et à l'hiver.

Sursemis
ou semis à neuf?

Idéalement, une prairie naturelle se

compose de 50 à 70% de graminées

(surtout de bonnes graminées

fourragères), 10 à 20% de trèfles
de divers types et de 10 à 30% de

plantes herbacées. La décision

quant à l'opportunité d'un sursemis

ou d'un semis à neuf dépend
de l'importance de la présence de

graminées fourragères souhaitées

(ray-grass anglais, pâturin des prés,

vulpin des prés, dactyle aggloméré)
et de l'endommagement de la

couche herbeuse. La règle approximative

suivante s'applique: lorsque
15% de graminées de valeur sont

encore présentes et que plus de la

moitié de la couche herbeuse est

intacte, le sursemis est indiqué.

Lorsque la part de graminées
souhaitées est inférieure à 15% et que
la couverture végétale présente des

lacunes sur plus de la moitié de la

surface, un nouveau semis

s'impose.

Nouvelles méthodes
de sursemis

Les sursemis sont normalement
réalisés «à la volée» (à la main,
semoir à brouette, petit semoir).
Comme ce type de semis n'est pas
souvent couronné de succès dans

un peuplement dense et enchevêtré,

de nouvelles méthodes ont fait
parler d'elles pour le semis en prairies.

En Suisse, Agroscope FAL

Reckenholz et l'AGFF ont conduit des

essais en l'an 2000 dans plusieurs
endroits avec quatre différents
procédés de sursemis (à la volée, herse

de semis, semis en lignes et semis

sur bandes fraisées). Les essais

devaient démontrer quels étaient
les facteurs déterminants pour le

3: Semis en lignes: Les couteaux
à sillons spéciaux du semoir en

lignes Köckerling Herbamat

creusent dans le sol de petits
sillons de 7 cm de large environ

espacés de 8 cm. Le semoir

mécanique Amazone dépose
ensuite la semence au travers de

tuyaux de semis dans les sillons

de 2 cm de profondeur. Des

étriers arrondis pressent la

semence au sol en assurant le

contact nécessaire.

4: Semis sur bandes fraisées: Les

agrégats de fraisage entraînés

par prise de force travaillent
le sol jusqu'à 4à6cm. Le semoir

pneumatique porté projette la

semence par le biais de tuyaux
jusque dans la bande d'une

largeur de 12 cm environ. Les

roues en caoutchouc qui
suivent pressent les grains. Environ

deux tiers de la couverture
herbeuse restent intacts.

succès d'un sursemis et quelle
méthode était la mieux appropriée
selon la composition de la prairie.
Le tableau ci-contre donne un

aperçu des machines utilisées pour
ces essais avec leurs principales

caractéristiques.
A trois des sept endroits au

total, le sursemis a été un succès: le

ray-grass anglais et le vulpin des

prés ont nettement augmenté en

l'espace de trois ans. A deux

endroits, le sursemis a séché, car le

sol était sec lui-même. Dans un

autre cas, le sursemis a été étouffé

par la présence dominante d'agros-
tides. Dans le dernier endroit, les

recommandations d'exploitation
n'ont pas été respectées.

Les différences entre les

machines de sursemis étaient
faibles. Tendanciellement le semis

sur bandes fraisées a été le plus
efficace. Dans les peuplements
tendant au feutrage, le semoir à rou-
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Réalisation du sursemis

Choix du mélange
Le commerce des semences

propose quatre mélanges
standard pour le sursemis.

Le choix du mélange
dépend de l'endroit et du type
de prairie souhaité.

Période du sursemis
Sur le principe, le sursemis

est possible depuis le

début de la période de

végétation jusqu'en
septembre. Les semences
nécessitent suffisamment
d'humidité. Celle-ci est
présente davantage au

printemps qu'en été. Pratiquer
le sursemis avant la pre¬

mière levée est avantageux,
car la concurrence avec les

graminées formant un

feutrage se révèle plus faible.

Exécution
Afin d'assurer le contact
des semences mises en

place avec le sol, il faut

passer le rouleau après
semis. Dans les pâturages
et les pâturages de fauche,

l'exécution du sursemis
deux jours avant le départ
des animaux a fait ses

preuves. Le passage des

animaux détruit le

feutrage, et les semences sont

incorporées au sol.

Exploitation après
le sursemis
Afin de diminuer la force

concurrentielle du

peuplement existant par
rapport aux nouvelles
espèces semées, il ne faut

pas procéder à un épan-

dage d'engrais azoté. La

première utilisation après
sursemis devrait survenir

assez tôt, soit après deux à

trois semaines.

Répétition du sursemis
Le risque d'échec se laisse

minimiser en répartissant
la quantité de semences

indiquées sur deux à trois

sursemis par an. Comme le

succès n'est constaté

qu'après deux à trois ans

seulement, il est conseillé
de répéter l'opération
chaque année.

La brochure AGFF Nr. 5

«Amélioration des prairies»
donne d'excellentes indications.

Elle peut être
commandée auprès de

AGFF, case postale 412,

8046 Zurich.

leau a eu le moins de succès, alors

que cela fonctionne parfaitement

pour le semis à neuf.

Toutes les machines utilisées

peuvent donc être recommandées

pour le sursemis. Lorsque le

feutrage s'avère important (part

élevée en pâturin commun), le

semis sur bandes fraisées ou le

semis en lignes rencontre davantage

de succès que le semoir-herse

ou le semoir à rouleau. Plus que la

technique de semis, le respect des

recommandations générales (choix

du mélange, période de semis,
utilisation et fumure) est prépondérant,

l'utilisation ultérieure devant

par ailleurs être adaptée aux
spécificités de l'endroit.

Succès du sursemis

De nombreux facteurs influencent
le succès du sursemis. C'est pourquoi

il n'est pas simple de trouver
une explication à celui-ci. Les

conditions suivantes doivent
impérativement être respectées pour
assurer le succès du sursemis:

• La semence épandue doit entrer

en contact avec le sol. Une
surface herbeuse lacunaire est

avantageuse. Avec le semis à la

volée, il est nécessaire de passer
le rouleau. En cas de population
dense et enchevêtrée, le semis

sur bandes fraisées ou en lignes

est préférable.

• Le sol doit disposer d'une humidité

suffisante, afin que la

semence puisse germer. Après la

germination, des précipitations
en suffisance sont nécessaires.

• Après le sursemis, il convient

d'adapter le mode d'exploitation

à l'endroit, condition pour
que le sursemis apporte une
amélioration à long terme.
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L'accouplement astucieux

Les roues jumelées MD-Plus s'adaptent
dans n'importe quelle position

Schaad Frères SA

Fabrique de roues
4553 Subingen

Tél. 032 613 33 33

Fax 032 613 33 35

Elles se serrent automatiquement
à la tension nécessaire

Vous avez besoin de moins de verrous,
jumelez vos roues plus rapidement

et enfin vous économisez de l'argent

C'est le moment de
combler les lacunes de
la végétation
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